

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes  
plana, 5 centimos de  
peseta la línea.  
Los permanentes,  
los que se publican  
en las demás planas  
y los comunicados, a  
precios convenciona-  
les.—Los originales  
no se devuelven.

En Badajoz, un mes  
1'25 pesetas.— En  
provincias, trimestre 5  
idem— Extranjero, 6  
idem.—La correspon-  
dencia se dirigirá al  
administrador.  
No se publica los  
domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.960

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Jueves 13 de Septiembre de 1917

## MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

11 de Septiembre de 1917.

Son tantas las entidades corporativas que ofrecen al señor Sánchez Guerra las insignias de la gran cruz de Carlos III, que nuestro segundo salvador se encuentra a punto de exclamar: ¡Basta! ¡No más oficiosidades ni adulaciones!

Estos calificativos son de «El Liberal», no míos. Y también la profecía, que si se cumple, hará del ministro cordobés una sátira viviente contra Francos Rodríguez, quien habiendo recibido mil banquetes durante su ya pasada vida ministerial, no dijo ¡Basta!, y todavía se encuentra en disposición de recibir mil y uno.

Sánchez Guerra es más modesto, y más grandel, y tiene en cuenta, digo yo que la tendrá, la horrible carestía de las subsistencias de sus pobres súbditos. Tal como andan las cosas para los gobernados, no es lícito aceptar tantas insignias para una sola cruz. Nosotros tenemos varias cruces sin ninguna insignia. De modo que no hay derecho!

La carestía de las subsistencias está sobre el tapete y es la única preocupación del señor Dato y la compañía. Nos restituyeron la paz y ahora quieren restituirnos el cocido con todos sus esplendores.

Parece que resulta bastante más difícil esta empresa que la otra, como que contra ésta no valen las medidas de rigor, en primer lugar por obedecer la carestía a causas universales, y en segundo al poderosísimo Sr. don Monopolio, cuyas artes y cuya falacia exceden con mucho a las de Monipodio.

La verdad es que hay muchas existencias de trigo, carbón y etcétera en España; el gobierno lo reconoce así, lo reconoce todo el mundo, y a pesar de eso nos faltan las subsistencias. Hemos domado a la hidra revolucionaria, pero no podemos abatir al monstruo excesivamente conservador que se alimenta del acaparamiento.

En la plaza de los Mostenses—y vaya una prueba—se tira el pescado después de podrido. No escasea, no; los acaparadores lo sustraen al consumo para elevar los precios, y luego van las merluzas y los atunes a las alcantarillas.

No importa. El público ya no piensa en comer. Se le dan toreros fenomenales en la Plaza; se le deslumbran con la alternativa de Merino y con la de «Camará», en perspectiva breve; se le presenta a Méndez, el madrileño, y al «Nacional» andaluz, y él bebe los vientos por ir al caso, sin importarle maldita la cosa otra bebida, olvidándose en absoluto la comida.

Madrid es así, como lo tengo demostrado la mar de veces. Con toros y baile vive y se alegra de un modo atroz. Ahora está danzando en los últimos chiscones que la diosa Terpsicore habilitó para la verbena final de la temporada, y como viene la segunda de toros hechos, pues ja gozar todo seguidol!

ARGOS.

## La ofensiva italo-franco-inglesa

Alemania es muy inteligente, sin duda alguna; pero cierta mala estrella anula por doquiera sus esfuerzos.

Desde la terrible batalla de Verdún, en que perdió medio millón de tropas escogidas y en la cual ganó el heredero de la corona el título de «Venecio de Verdún», se ha convencido de que la victoria es para ella algo intangible, por más que en el mapa ocupe la mitad de Europa.

A contar de esa fecha, persuadida de

la dura realidad, no ha cesado de trabajar activamente para ver si logra obtener la paz; pero la paz bajo condiciones suyas propias, por supuesto.

Ora trató de aprovecharse del caos en que se vio sumergida la Rusia; ora hizo proposiciones de paz directas; ora inició la reunión de Estocolmo; ora envió sus agentes a Suiza para atraer a sus redes a los incautos pacifistas aliados. Empero, al final de la jornada, ni por este lado ni por aquel obtuvo lo que se proponía.

A todas sus insinuaciones, esbozadas en nombre de la paz, pero realizadas en nombre del imperialismo germánico, se opuso la firme resolución de los aliados, de vencer o ser vencidos. Por último tercia el Vaticano en el gran duelo, en virtud del espíritu evangélico del que se considera poseedor y antes de que los gobiernos de la Entente tengan el tiempo requerido para tomar en consideración sus exhortaciones, una nueva ofensiva en los frentes británico, francés e italiano, anuncia al mundo, con el estruendo de la artillería y la entusiasta acometida de las tropas, cuál será la respuesta a la Nota pontificia.

A decir verdad, esta es la única contestación que puede y debe darse a toda gestión de paz, venga de donde viniere. Y ello así, porque observando las cosas con imparcialidad, se encuentra que cuando los Imperios centrales pesaban más en la balanza de los acontecimientos, nadie les puso Notas o exhortaciones que pusieran en salvo a la pobre Bélgica o a la heroica Serbia.

Para todas las insinuaciones que parten ahora de corazones generosos, se ha requerido que el «manéx», «thece!» phares de Alemania haya sido trazado. Cuando ciertos elementos sagazmente diplomáticos se entregan a todo género de divagaciones, elaborando hermosos programas de paz y planteando como en un Alto Tribunal Internacional las bases en que deben dirimirse las cuestiones pendientes, para llegar al avenimiento definitivo, los legionarios a los órdenes de Douglas Haig, Petain y Cadorna, que no entienden de esas complicadas tramitaciones de gabinete, avanzan hacia el enemigo victoriosamente, para hacerle conocer como es de profundo el agotamiento de que les acusa el Estado Mayor alemán.

Las nuevas de la ofensiva combinada empiezan apenas a llegar. Por lo pronto, el ejército británico, apoyado por tropas francesas a su izquierda, ha rechazado al enemigo en la cercanía de Ypres, ha capturado varias líneas de las trincheras que defienden a Lens y hecho varios miles de prisioneros, entre ellos numerosos oficiales.

El ejército francés, por su parte, ha iniciado con feliz éxito una nueva batalla en Verdun. Después de un terrible bombardeo se ha movido en ambas orillas del Mosa y a la fecha ha ocupado, después de brava lucha, posiciones que el Alto Comando alemán juzgaba intomables. Como resultado de ello, varios miles de alemanes reposan de sus fatigas en manos francesas.

Y por último, en los Alpes Julianos, la infantería italiana ha hecho prodigios en una extensión de más de cuarenta millas. Unos diez mil prisioneros comprueban la eficacia de esta acción. Puede afirmarse que ya los italianos están a la vista de Trieste y de la costa dálmata. Esto hace pensar en la escuadra austriaca, que, a semejanza de su colega la alemana en Kiel, ha hecho de Pola el campo de sus actividades.

Tal es pues, en síntesis, el estado actual de las cosas en el frente occidental, donde será decidida la guerra, a juzgar por los síntomas. Tal es y será, así mismo, la respuesta de los Aliados a cualquier sugestión pacifista, llegada o en camino.

R. DE LA COVA.

## GRANJA ESCUELA PRACTICA DE AGRICULTURA de Badajoz.

Las sembradoras y las escardas

La sembradora es una de las máquinas más utilitarias a los agricultores. En tres o cuatro años se reintegra el agricultor de su coste, por lo que se economiza en semillas por el aumento y mejora de la cosecha y por la «facilidad y economía con que se practican las escardas».

Las escardas y zachas que tan costosas resultan en todos los cultivos cuando se practican con el escardillo o con la zacha, no lo son cuando se ejecutan con el cultivador; teniendo además a su favor el empleo de los cultivadores, que queda el terreno en condiciones muchísimo más favorables para las plantas cultivadas.

La sembradora, ejecutando la siembra en líneas, que es como únicamente debe sembrarse cuando se trate de cosechas de granos y no de forrajes, es una máquina que además de la ventaja que la planta cultivada tiene por estar en líneas, tiene la de que las escardas se pueden practicar de una manera muy económica y con unos resultados tan favorables para la planta cultivada, que aun cuando no fuera más que por esta circunstancia, sería merecedora de trabajar eficazmente por su propagación.

Las sembradoras tienen sus líneas diferentemente espaciadas, y las que las tienen a menos de 18 centímetros, el trabajo de los cultivadores se hace con alguna dificultad; así es que recomendamos el empleo de sembradoras de líneas espaciadas de 18 centímetros en adelante.

Cuando los cereales están sembrados en líneas espaciadas de 18 a 20 centímetros, la escarda se puede practicar muy bien con el cultivador, utilizando tres rejas; y el trabajo que resulta es bueno, rápido y económico, como a continuación vamos a tratar de demostrar.

«Que es bueno» el trabajo que hace el cultivador, se aprecia viendo que las plantas quedan aporcadadas, favoreciendo primero la formación de raíces nuevas y después el de nuevos tallos y nuevas hojas, de tal modo, que un sólo grano puede dar lugar a la producción de muchas espigas. Los sembrados quedan después de esta labor de cultivador, en tan favorables condiciones, que cuando las practicamos en esta Granja, hasta los más profanos aprecian sus excelencias y todos convienen en que son de gran utilidad.

«Que es rápido», lo comprueba el hecho de que con el cultivador se escardan por término medio una hectárea y 30 áreas, pudiendo llegarse hasta una hectárea y 50 áreas.

«Y que es económico», se aprecia echando la cuenta de los gastos de la escarda con escardadores y de la escarda con el cultivador.

El número de escardadores que una hectárea puede necesitar para quedar limpio de malas hierbas en los diferentes países que muchas veces suelen necesitar, lo vamos a calcular en «quinces», que a dos pesetas el jornal, representa «un gasto de escarda de a treinta pesetas por hectárea».

Para la escarda con el cultivador se necesita un obrero que conduce el aparato, un obrero auxiliar que conduce la caballería, una caballería y el cultivador. Los gastos que este personal, caballería y aparato ocasionan, son los siguientes:

Un jornal del obrero conductor, 2,50 pesetas.

Un jornal del obrero auxiliar, 2,00 pesetas.

Una obrada de una caballería, 3,50 pesetas.

Gastos diarios del cultivador, 0,50 pesetas.

Total, gastos diarios, 8,50 pesetas.

Si en un día se hace el trabajo corres-

pondiente a una hectárea y treinta áreas, con un gasto de ocho pesetas cincuenta centimos, el gasto correspondiente a la hectárea será de seis pesetas cincuenta y cuatro centimos; y el gasto correspondiente a la fanega de tierra, de unas cuatro pesetas veinticinco centimos».

(Concluire).

LA PAZ DEL PAPA

## LA RESPUESTA DE WILSON

El presidente Wilson, contestando a la nota del Papa en respuesta a los estados beligerantes, indica que como su corazón no se ha endurecido con esta terrible guerra, desea fervientemente que entremos en el sendero de la paz, añadiendo luego presuasiivamente, que sería una locura seguir este camino con la seguridad de que lleva a la meta deseada. Nuestra respuesta ha de estar basada sobre los hechos mismos y no sobre otra cosa. No hay que desear una simple interrupción de la lucha, sino una paz duradera. Esta agonía no tiene que volver a repetirse y debe ser el objeto de un juicio muy severo que nos garantice en lo sucesivo contra ella. El objeto de esta guerra es libertar a los pueblos libres del Mundo, contra la amenaza y el actual poder de un vasto militarismo, establecido y conducido por un Gobierno irresponsable, que habiendo planeado y decidido en secreto dominar el Mundo, se propuso desarrollar su plan sin considerar ni las obligaciones sagradas de los tratados establecidos desde larga fecha, ni los principios guardados durante mucho tiempo, del derecho y el honor internacional, y que ahora aparece fracasado, pero no vencido, y como enemigo de las cuatro quintas partes del Mundo. Este poder no es el pueblo alemán. Es el despótico amo del pueblo alemán.

Continúa Mr. Wilson diciendo que tratar con semejante poder desde un estado de paz, según el plan propuesto por el Papa, haría necesaria la creación de una combinación de naciones, continuamente hostil al pueblo alemán y sería entregar a Rusia a una contrarrevolución segura, que sería intentada por malévolas influencias del Gobierno alemán. Así es que la paz no se puede tratar sobre la base de la restitución de su poderío, ni de ninguna palabra de honor. América ha sufrido daños intolerables por parte del Gobierno alemán, pero no deseaba represalias sobre el pueblo alemán, que a su vez sufría una porción de cosas que no había deseado. El pueblo americano cree que la paz se apoyará en los derechos de los pueblos y no en los derechos de los Gobiernos, y que todos tienen iguales derechos a la libertad y a la participación en los leales términos de una competencia económica en el mundo, incluyendo naturalmente a todos los alemanes, si aceptan la igualdad y no una humillante dominación.

Wilson continúa diciendo, que la verdadera paz ha de ir basada sobre la fe de todos los pueblos, o simplemente en las ambiciones de un gobierno intrigante, por un lado y del otro los pueblos libres. Después de declarar que los daños punibles, el desmembramiento de imperios y el establecimiento de ligas económicas exclusivistas son procedimientos fútiles, Wilson dice que «no podemos tomar la palabra de los actuales gobernantes de Alemania como garantía de nada duradero, sino la explícita evidencia de la voluntad y propósito de que los pueblos alemanes se quieren obligar a sí mismos, como harían otros pueblos del mundo. Sin semejantes garantías, los tratados para establecer desarmes convenientes, para arbitrar elementos necesarios a la fuerza territorial y reconstitución de pequeñas naciones, si se hiciesen con el Gobierno

alemán, nadie, ninguna nación, podría confiar en ellos. Necesitamos esperar nuevas pruebas de los propósitos de los grandes pueblos de los imperios centrales. Dios quiera que sean dadas pronto, de modo que restablezcan la confianza de todos los pueblos, en todas partes, en la fe de la nación y la posibilidad de llegar a la paz tan deseada».

Al fin siempre se impone la verdad

Grande es el número de enfermos que casi diariamente leen en los periódicos la relación de curaciones operadas por las Píldoras Pink y que a pesar de ello ponen dificultad en admitir la eficacia de este remedio. Sólo después de haber experimentado en vano todo género de tratamientos es cuando los enfermos a quienes nos referimos, algo impresionados, aunque no lo confiesen, por el conocimiento de algunas de dichas curaciones, se deciden a tomar las Píldoras Pink; y entonces reconocen la grandísima eficacia de éstas. Así es como doña María Rodríguez Muñoz, que vive en Jerez de la Frontera (Cádiz), calle de San Miguel número 12, luego de emplear sin eficacia alguna cuantos remedios la indicaban para vencer su padecimiento de grandes dolores de estómago, acudió a las Píldoras Pink, las cuales le restituyeron su salud perfecta.

«Años hacía—nos escribe dicha señora—que venía sufriendo unos dolores de estómago, leves al principio, pero crecientes poco a poco, hasta el punto de hacerse intolerables. No podía comer cosa alguna sin que inmediatamente me dieran vómitos. Me quedé tan débil y deigada que hasta los mismos médicos me confesaron su inquietud. Por mucho tiempo estuve sometida al régimen de leche, pero sin resultado. Cansada de este régimen y no sabiendo ya qué hacer acabé por decidirme un día a tomar las Píldoras Pink. Y la verdad es que desde las primeras cajas noté gran mejoría. Hoy ya carezco de dolores y me sientan muy bien los alimentos de todas clases. Ha recuperado bastantes kilogramos de peso y me hallo fuerte y ágil a pesar de mis 51 años. Declaro, con toda sinceridad, que me ha maravillado la eficacia de las Píldoras Pink.»

Da María Rodríguez Muñoz

Para comprender la eficacia de las Píldoras Pink contra las alteraciones de estómago, preciso es saber que estas alteraciones tienen comunmente por causa el empobrecimiento de la sangre. Al restituir a la sangre la integridad de su riqueza y de su fuerza, las Píldoras Pink la ponen en condiciones de alimentar convenientemente los diversos órganos, de modo que éstos desempeñen de manera normal sus funciones todas.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

Sobre un incidente

La «Correspondencia Extremeña» se ocupa del incidente ocurrido la noche del lunes entre el industrial Miguel Notario y el sereno Angel Duro.

Según los informes que hemos recogido, aun no habían dado las once cuando tuvo lugar dicho incidente y por lo tanto no procedió bien el sereno al prevenir a Miguel Notario que cerrase el establecimiento, toda vez que según el art. 61 de las Ordenanzas municipales, las tabernas pueden estar abiertas, durante el verano, hasta las doce de la noche.

Pero aun cuando hubiera estado abierta la taberna del Notario después de las doce, no hubiese existido motivo para detener al Miguel Notario, sino para ordenarle que cerrase y caso de que no obedeciera formular el parte correspondiente para que el señor alcalde impusiera a dicho individuo la multa que expresa el referido artículo 61.

El Angel Duro ha dado cuenta al señor juez municipal de que Miguel Notario incurrió en una falta, y hoy, si no estamos mal informados, se celebrará el juicio correspondiente, en el cual podrán declarar muchas personas que presenciaron el suceso.

Y el Miguel Notario se propone hacer una denuncia ante el señor juez de instrucción, contra Angel Duro, por creer que llevó a cabo una detención ilegal.

**CARRERA DE DERECHO** Sistema de preparación para hacerla sin esfuerzo en tres años, con la mayor eficacia científica y práctica. Lecciones por correo, breves y concretas. Pídanse circulares. Manuel Sardiña, abogado, Salmeron 76, Badajoz.

«La Justicia», diario republicano de Calatayud, publica el siguiente

AUTOGRAFO

«El que tiene la llave del estómago tiene la llave de la conciencia. Pobreza y libertad son términos incompatibles: por más revoluciones que se fragüen, no se ha librado a un pueblo de la opresión, si no se le ha librado de la miseria. La papeleta electoral es un cetro que no se acomoda a la mano del mendigo. «Oza de Estado, libra de oro», dice un viejo refrán, lleno de la más verdadera filosofía. Y muchos siglos antes la Biblia: «La libertad de hombre está en sus riquezas, para el pobre no hay ley ni justicia; vale más morir que vivir en la indigencia.» Estas verdades valen más que todos los libros de Rousseau, de Montesquieu y de Kant en que se han engendrado las Constituciones modernas.

JOAQUIN COSTA.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 2.ª.—Juicios de derecho

Juzgado, Zafra; delito, atentado y lesiones; procurador, Santiago Conde Moriche; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Abarrátegui; procurador, señor Ger.

Pena pedida: seis años y un día de prisión mayor y multa de 500 pesetas.

Juzgado, Mérida; delito, hurto, procesados, Juan José Sebastián Francisco Barro Solís, Francisco Antonio Barro Calvo, Lorenzo Fernando Barro Calvo y Cosme Manuel Barro Calvo; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Osorio; procurador, señor López Gutiérrez.

Pena pedida: para uno, un año y un día de presidio correccional y para los demás, tres meses y un día de arresto mayor.

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, lesiones; procesado, Daniel Laca Calderón; fiscal, señor López Chacón; defensor, señor Calderón; procurador, señor Barriga.

Pena pedida: dos meses y un día de arresto mayor.

Local y Regional

Consejo de guerra

Ayer se celebró en el cuartel del regimiento infantería de Castilla, un Consejo de guerra para juzgar a nueve vecinos de Alburquerque, entre ellos una mujer, acusados de agresión y resistencia a la fuerza armada. (El hecho ocurrió con motivo de haber ido a cojer ballotas en los Tagarrales los encartados.)

El fiscal, capitán señor Casas, pidió en sus conclusiones para los acusados, la pena de prisión militar correccional en sus distintos grados.

Las defensas solicitaron la absolución, excepto la de la mujer, que solicitó la de arresto mayor en su grado mínimo.

Asistieron al Consejo los procesados, que hicieron presente al mismo que fueron detenidos en unión de unos 40 más,

de los que quedaron ellos solos por no seguir la política de aquel alcalde.

De esta causa ha sido juez instructor el comandante de infantería don Guillermo García Luengo.

Manifestaciones del Alcalde

El señor Giménez Cierva nos ha manifestado que en virtud del ruego que hizo el concejal señor Durán en la última sesión del Ayuntamiento, se constituyó, acompañado del arquitecto municipal señor Martínez, en la cárcel de esta ciudad y que dentro del actual ejercicio se construirán tres celdas con destino a presos políticos o presos de pago.

También nos dijo que la obra ha de realizarse con un gasto de poca importancia, porque pueden trabajar en ella, percibiendo una gratificación, algunos presos que son albañiles.

También nos dijo el señor Giménez Cierva que ha mandado recordar a la guardia municipal el exacto cumplimiento del art. 61 de las Ordenanzas municipales, que nosotros transcribimos en LA REGION de anteayer.

El gobernador de esta provincia, señor Creus, ha ido al pueblo de Villalba de los Barros, para enterarse de cuanto se relacione con la horrorosa tormenta que descargó en dicho pueblo hace tres días, a fin de poder informar al Gobierno con perfecto conocimiento de causa.

Tenemos entendido que el alcalde, señor Giménez Cierva, ha ordenado que el sereno Angel Duro, preste servicio en distinto barrio del que tenía señalado antes.

El asunto de las subsistencias

Los artículos de primera necesidad alcanzan hoy precios altísimos.

El pan está caro y la carne más cara aun; el tocino se vende a doble precio que antes de comenzar la guerra; con el chorizo y la morcilla sucede lo propio; el bacalao sólo está ya al alcance de la gente rica; ha subido el precio del arroz, el del aceite, el de las judías, el del azúcar.

El Gobierno dice que hay muchas existencias y que faltan motivos para la alarma que reina; pero lo cierto es que los artículos suben de precio frecuentemente.

Las Juntas de subsistencias, lo mismo las locales que las provinciales y la Central han fracasado, y es de temer que en el invierno próximo haya graves conflictos.

«Es tan duro el hambre!» Y el hambre se extiende más cada vez...

Lo de la arrendataria

Anteayer, el abogado del Estado señor Valpuesta, que instruye el expediente administrativo sobre el asunto de la arrendataria, se constituyó, acompañado de su secretario y del funcionario de Hacienda don Césaro Ulloa, en la casa donde tenía instalada sus oficinas la arrendataria de Contribuciones, y a presencia del gerente de la misma, don Laureano Núñez, procedió a levantar el precinto colocado en la caja de hierro, exis-

tente en una de las habitaciones de dicha casa.

Reconocida la caja, se encontró en ella una cantidad de poca importancia, casi toda ella en calderilla.

Dícese que se ha dictado auto de procesamiento y detención contra el gerente señor Núñez, habiendo ingresado éste en la cárcel.

Gimnasio de Badajoz

El primero del próximo Octubre dará principio el nuevo curso de Gimnasia en este establecimiento, montado con todos los adelantos modernos.

Métodos de enseñanza SUECO y ESBER.—Tratamiento de masaje.

Viaje de regreso

Acompañado de su hija Mariquita y de su sobrino José Generalo Torrado, ayer regresó a Higuera de Vargas, su domicilio, nuestro amigo don Juan Torrado León.

REGISTRO CIVIL

Día 12

**NACIDOS**  
Antonia Suárez Cándido, Peras 83.  
Isabel Lobato Moreno, Plaza San José número 37.

**FALLECIDOS**  
Joaquina Márquez Rodríguez, 18 días, falta de desarrollo, Ronda del Pilar 35.  
Balbina Ruesga Villoldo, 63 años, septicemia, Zurbarán 8.

Teatro López de Ayala

Sesión continua de cinematógrafo, desde las siete y media.  
Mañana debut de la

TROUPE MAX

Grandioso acontecimiento.

Cervecería «Pasaje del Duque»

PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚMERO 14

En este establecimiento, para el cual su dueño ha arrendado un local elegante y de nueva construcción, se expenden cervezas, gaseosas, aguardientes y toda clase de bebidas y refrescos.

También se despacha la cerveza por bock y medio bock, enfriados con nieve.

Se sirven a VEINTE CENTIMOS cafés individuales, confeccionándose el de cada persona, en una cafetera. Para ello se ha adquirido una hornilla que reúne las debidas condiciones.

TOSE EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Grinde (hígado). Son in sustituibles.

BADAJOS.—En La Estrella

LA ESTELLESA

Sociedad Anónima de Automóviles

Muy en breve, inauguración de la nueva línea entre Badajoz y Villanueva del Fresno pasando por Olivenza, Aldea de Santo Domingo y Alconchel.

TARIFA

Table with 2 columns: Destino and Precio. Destinos: DE BADAJOZ, DE VILLANUEVA DEL FRESNO. Precios: A Olivenza (3,75 ptas), A Aldea de Santo Domingo (4,75), A Alconchel (6,50), A Villanueva del Fresno (9,50). Precios para Villanueva: A Alconchel (3,00 ptas), A Aldea de Santo Domingo (4,75), A Olivenza (5,75), A Badajoz (9,50).

Los asientos de delantera y berlina tendrán una peseta de sobreprecio. Salida de Badajoz: A las cuatro y cuarto de la tarde. Salida de Villanueva del Fresno: A las siete de la mañana.

# PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: **VIUDA E HIJOS** de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

## ¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.

## LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES DE

**FLORENCIO GARROTE PEREZ**

FRANCISCO PIZARRO, 29 Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público.

PERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

## POR UNA PESETA

que se entregue como donativo a la SUSCRIPCION NACIONAL, con destino a las obras del **MONUMENTO AL DOCTOR MOLINER**, tiene usted opción a los **GRANDES REGALOS** con que el Comité Ejecutivo obsequia a los donantes. Con estos **REGALOS** puede usted alcanzar uno de los

**8.400 PREMIOS EN METÁLICO**

de la **LOTERIA DE NAVIDAD**, desde **MIL PESETAS** como minimum, hasta el premio gordo de

**SEIS MILLONES DE PESETAS**

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las **OFICINAS DEL COMITE**, instalada en el **INSTITUTO MEDICO**, calle del Mar, 21, **VALENCIA**, dirigiendo la correspondencia al *Secretario del Comité*.

**NOTA.**—Para tener derecho a dichos **REGALOS**, los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean *certificados*, en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de **0,25 pesetas**.

**EL REMEDIO**  
INFALIBLE PARA EL  
**ESTOMAGO**  
Bicarbonato de sosa  
químicamente puro  
**TORRES MUÑOZ**  
Antirreumático, antidiabético.  
En polvo y en comprimidos.

Nuevos almacenes de hierros y aceros  
al por mayor y grandes talleres

HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

## Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

Almacén de Alpargatas, **ACADEMIA TORRES**  
Cordelería y Calzado Carreras militares  
y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA y Escuela Naval

**Evaristo Málaga**

**CÁCERES**  
Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres,  
Badajoz, Sevilla, Córdoba  
y Huelva

Director: DON ANTONIO TORRES BUSTARD, Capitán de Infantería

**ÉXITOS INMEJORABLES**

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pídase Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

**JOVELLANOS, 5, MADRID**

**José García Mata**

TORREFACCION DE CAFÉ

Exportación a todos los puntos de España

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

Habilitado de Clases Pasivas

**DON JOSE EXPOSITO HURTADO**

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

**SALMERON, 48, PRINCIPAL**

# CAFES de la COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías .....	Capital social efectivo.....	12.000.000 00
	Primas y reservas .....	69.498.558 70
TOTAL.....		81.498.558 70

### 53 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 205.644.932 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS      SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS DE PARALIZACION      SEGUROS CONTRA ACCIDENTES,  
SEGUROS DE VALORES      COCHES Y AUTOMOVILES

Agencias en todas las provincias de España

Francia, Portugal y Marruecos

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA:

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Rgüero, núm. 21, Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS NAVARRETE, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOVIAS, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO, con domicilio en Montijo; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

## GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armentol Sampérez, profesor titular. — i ofeso ra: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

## LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,

Objetos de escritorio y de dibujo

## FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ.—Teléfono 255

## Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1917

500 páginas de texto.

Cerca de 1.000 grabados.

REGALO DE

1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

PARTICIPACIÓN GRATIS

EN EL NÚMERO

6.607

de la Lotería de Navidad.



En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas. En Provincias, 0,50 más para gastos de transporte y costas.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE

ACABA DE PUBLICARSE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

## Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Teruel, Bilbao, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

- 1.º MADRID.
- 2.º BARCELONA.
- 3.º SAN SEBASTIÁN.
- 4.º LA COSTA DE LEVANTE.
- 5.º LA SUIZA ESPAÑOLA.
- 6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
- 7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA.
- 8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

Provincias, 50 céntimos más.

De venta en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Bailliére, Núñez de Balboa, 24, Madrid.

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

## TERMAS PALLARÈS (S. A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 18 000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral á 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.

Habitaciones desde 0,75 pesetas.

On parle français, English spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE.

INFORMES: directamente á en Madrid, Boles, 2 (antigua Boles).